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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE COORDENAÇÃO DA COPPE/UFRJ 
REALIZADA EM 09 DE JUNHO DE 2020. 

 
Presentes: 
Diretores: Romildo Dias Toledo Filho, Suzana Kahn Ribeiro, Lavínia Maria Sanabio Alves Borges, 
Marcello Luiz Rodrigues de Campos, Angela Maria Cohen Uller, Ericksson Rocha e Almendra, 
David Alves Castelo Branco e Vanda Borges de Souza.  
Coordenadores: Luciano Luporini Menegaldo, Mauricio Ehrlich, Antônio Carlos Lima, Marcelo 
Colaço, Gabriela Ribeiro Pereira, Jean David Job Emmanuel Marie Caprace, André Frossard 
Lucena, Paulo Fernando Ferreira Frutuoso e Melo, Dilson Silva Santos, Frederico Wanderley 
Tavares, Guilherme Horta Travassos e Glaydston Mattos Ribeiro.  
Representante Discente: sem representação. 
Ausências justificadas: Francisco José de Castro M. Duarte, Júlio d’Assunção e André Salviano. 
Convidado: Luiz Pinguelli Rosa.  
 

 
O Prof. Romildo deu início a reunião e passou ao primeiro item da pauta. 
DIRETORIA 
 Aprovação da ata da reunião ordinária virtual de 26 de maio de 2020. 

Aprovada. 
 Informes. 

Prof.ª Suzana disse que a diretoria está atualizando o site da Coppe, inclusive dos Programas, e 
criou um grupo onde o Ricardo Pereira e Mariana Marques fazem parte. Fizeram um mapeamento 
e foram identificadas questões antigas. Irão procurar os Coordenadores para orientação e 
atualização do conteúdo. Lembrou que a internet e sites serão cada vez mais usados. O Prof. 
Romildo informou que existe uma preocupação quanto ao retorno das atividades de pesquisa e 
que estamos estudando ações para planejar o retorno nos laboratórios e preparando um piloto 
que depois será disponibilizado para os Programas. A previsão de receita da Fundação não será 
a esperada, estamos estimando uma redução entre 30% e 40%. Tivemos ano passado 430 
milhões em arrecadação e esse ano, até o momento, estamos em menos de 149 milhões, com 
uma projeção de que fique na ordem de 310 milhões até o final do ano. Do ponto de vista de 
faturamento haverá uma redução no desembolso do segundo semestre e teremos de trabalhar um 
replanejamento financeiro. Fizemos reuniões com nossos principais clientes. A preocupação é 
com a manutenção das equipes. Estamos negociando 36 termos com a Petrobras e 2 ou 3 com a 
Shell. Hoje acontece uma discussão no CSCE sobre as Unidades Administrativas da UFRJ que, 
por determinação do Ministério da Economia, estão sendo reduzidas em 50%. Em um primeiro 
momento das cinco Unidades do CT ficariam apenas três: Decania, Coppe e Escola de Química. 
A Poli e o IMA deixam de ser Unidades com capacidade de fazer compras e exercício financeiro 
próprios. Em um segundo momento sai a Escola de Química e em um terceiro sai a Coppe, ficando 
apenas o CT. Esse é um estudo inicial apresentado pela PR3, somos contra e precisamos brigar. 
Teremos problemas na gestão orçamentária. Prof. Ericksson esclareceu que o governo baixou 
instrusões normativas com o claro objeto de realizar cortes nos salários de pessoas que tenham 
benefícios do tipo: auxílio transporte, alimentação, insalubridade e periculosidade. A UFRJ lançou 
uma portaria determinando que fosse feito. As pessoas foram contrárias, pois não havia prazo e 
mexia com direitos. A Reitora voltou atrás e o Consuni constituiu um grupo de trabalho para tratar 
esse assunto, que aprovou uma resolução com prazo para sexta. Foi lançado um manual de como 
fazer o preenchimento e mais de 80% preencheram. Prof. Romildo lembrou que não estamos em 
trabalho remoto por opção. Não se tinha nenhum pressuposto de prejuízo e se esperava que a 
resolução, votada no Consuni, desse essas garantias. A assinatura do ponto majoritariamente foi 
remota. Prof. Ericksson disse que o receio é se questão da insalubridade será automaticamente 
restabelecida. Pessoas estão perdendo por conta de uma questão extraordinária e foram postas 
em casa por determinação das autoridades superiores. Em havendo juízo, a situação voltaria 
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normalmente. Esta situação resultou no desejo dos funcionários voltarem o quanto antes, para 
não haver as perdas e isso vai no sentido contrário ao afastamento social. Sr.ª Vanda esclareceu 
que a legislação da Covid está prevendo a questão da falta justificada como efetivo exercício. 
Estamos apresentando proposta à Reitoria para que possa se reverter isso. Prof. Ericksson 
informou que saiu uma portaria da CAPES de que metade do recurso PROAP está sendo liberado 
e a outra metade, que vai depender de novos critérios, em setembro. Lembrou que, sendo verba 
SIAFI, isso pressupõe um planejamento. Avisou que o setor de compras está funcionando. Prof. 
Romildo informou que tentamos uma simplificação da resolução sobre tramitação de convênios e 
a resolução que o CSCE aprovou acabou complicando, então fizemos outra reunião com a Reitoria 
e Procuradoria, o que resultou em três resoluções que estão em discussão no CSCE. Discutimos 
em reunião de Diretoria e levamos para o CT. Prof.ª Angela relatou que após essa reunião com a 
Reitoria, foram feitas 3 propostas. A primeira resolução sobre termos de cooperação, a segunda 
resolução sobre contratos, que tinham o mesmo tratamento dos termos de cooperação e a terceira 
resolução trata da remuneração dos docentes, das normas de regulamentação, da aplicação da 
lei do magistério e das fundações, também trata das bolsas de ensino, pesquisa e extensão. Nossa 
proposta foi tirar a necessidade de passar pela PR6 duas vezes. Tiramos também a cobrança de 
horas que ficou sendo uma obrigação do diretor da Unidade. O remanejamento de rubrica volta a 
ser responsabilidade dos coordenadores de projetos. Prof. Romildo disse que as propostas que 
fizemos simplificam essa tramitação e se as três resoluções forem aprovadas, com as emendas 
que fizemos, avançaremos nessa questão. Prof.ª Angela disse que a segunda, que trata dos 
contratos, a Procuradoria propôs um modelo de contrato, um parecer referencial, que devemos 
seguir. Essa resolução englobava também os cursos onde o Prof. Vinicius fará uma proposta. Prof. 
Ericksson disse sobre o retorno nos laboratórios a ideia é que cada um defina seus procedimentos. 
Prof. Romildo informou que fizemos um questionário e com base nas informações dessa pesquisa, 
preparamos um plano de retorno com uma logística de funcionamento dos laboratórios. 
Esperamos estar bem preparados e evitar contaminação em nosso corpo social. Prof. Luciano 
disse que estão pensando em fazer revisão nas janelas do Programa que são antigas, pensa que 
seria importante o apoio da diretoria. Prof. Ericksson disse que infelizmente não teremos condições 
de atender a tempo, mas podemos nos programar para um atendimento gradativo.  
 
DIRETORIA ACADÊMICA 
 Pedido de extensão de prazo de afastamento do Prof. Ramon Romankevicius, do PEE.  

Relator: Marcelo Colaço.  
Prof. Colaço disse que o afastamento do Prof. Ramon Romankevicius era, originalmente, para o 
período de fevereiro a junho de 2020 para atuar como professor visitante sênior da Universidade 
da Califórnia e, por consequência do Covid, pede extensão desse período para até 31 de agosto. 
Após análise da documentação apresentada deu parecer favorável. Aprovado por unanimidade. 
 Semana de integração acadêmica - Proposta discente 

Prof.ª Lavínia disse que criamos um conselho discente que tem se reunido toda semana. Uma das 
questões trazidas foi a Semana de Integração Acadêmica, onde alguns Programas já faziam, e 
manifestaram a vontade de fazer algo mais integrado para toda a Coppe, principalmente visando 
os alunos novos. Entendemos que seria uma boa oportunidade para apresentar as linhas de 
pesquisas e os Programas. Pede o apoio dos Coordenadores para articularem com os alunos. A 
previsão é para julho. Os alunos propuseram que fosse uma organização deles.  
 Ensino mediado por tecnologia  

Prof.ª Lavínia disse que estamos prevendo algumas atividades a partir de julho sobre o ensino 
mediado por tecnologia. Pediu a relação das disciplinas remotas que já estão sendo oferecidas, 
que podem acabar ou não até julho, para termos um controle. Não entendemos se será um novo 
período ou uma continuação do que iniciou em março. O calendário vai definir o início das próximas 
atividades. Pedimos que nos informem as atividades do primeiro período para que possamos fazer 
uma divulgação, porque como o número de cadeiras deve ser reduzido, os alunos terão menos 
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disciplinas à disposição. Estamos com PRHs novos e a maioria prevê uma interação grande entre 
os Programas. É importante que possamos apresentar um calendário coletivo da Coppe. Prof. 
André disse que não estamos fazendo aulas remotas por orientação deste Conselho. Prof. 
Romildo disse que o problema não é só Coppe, é UFRJ como um todo, embora a recomendação 
geral fosse essa, muitas pessoas ministraram disciplinas à revelia. Como poderiam haver 
questionamentos, muitos decidiram parar. Esse momento permite que isso seja regularizado. Prof. 
Marcello esclareceu que alguns professores continuaram atividades. A resolução 05/2020 é ampla 
ao ponto de, se algum Programa que não iniciou nada e quiser iniciar agora, pode. Esperamos 
que o retorno do calendário seja no dia seis de julho. Pede que nos informem as disciplinas que 
estão sendo oferecidas, que iniciaram em março, para termos uma ideia do que está ocorrendo. 
Imaginamos que o volume de disciplinas total, oferecidos pelos Programas, seja reduzido. Isso é 
importante para que os alunos possam cursar disciplinas fora do seu Programa. Prof. Glaydston 
falou que muitos professores pararam as atividades por conta da nota da Reitoria e essa resolução 
gerou um certo desconforto. Gostaria de ter continuado. Não sabemos se teremos continuação do 
primeiro ou um novo período. Acha importante direcionar as ações. Prof. Marcello lembrou que o 
novo calendário é definido pelo CEPG. Reconhece o problema dos professores que se sentiram 
prejudicados, mas não tínhamos como prever isso. Precisamos da definição do CEPG se será ou 
não um período novo. Prof. Romildo sugeriu que passem essas informações para a relatora e para 
os nossos representantes para que levem essas questões ao CEPG. Prof. Marcello falou que tem 
transmitido nossas preocupações aos representantes do CEPG. Prof.ª Lavínia avisou que à 
medida que as informações cheguem, os Coordenadores serão informados. Prof. Luciano pleiteou 
que continuasse aberta a possibilidade de novas matrículas nesse início do novo primeiro período 
Prof.ª Lavínia informou que estamos negociando com alguns professores para oferecer três 
disciplinas de interesse geral no âmbito do ensino remoto. O Prof. Jean David, do PENO, para a 
cadeira de escrita científica; o Prof. Matheus, do PET, para a cadeira de estágio docência e o Prof. 
Renan, do PEB, para a cadeira de metodologia científica. Avisou que teremos dois estagiários, 
alunos de graduação, e também a servidora Cleide Lima, Coordenadora de Extensão, para dar 
apoio operacional aos docentes. Prof. Marcello informou que temos um grupo de EAD e estamos 
colhendo informações e preparamos um documento que foi enviado aos professores. Entendemos 
que para o sucesso desses cursos, o engajamento dos alunos é facilitado se tivermos monitores 
que promovam isso.   
 Implantação do Sistema Átrio nos programas.  

Prof.ª Lavínia disse que passado o Sucupira vamos voltar a implementação do Átrio. Pede a todos 
que voltem a fazer os procedimentos de atualização, trazer a base de dados para o sistema e 
preparar um relatório de sugestões das falhas identificadas para depois consolidarmos essas 
informações e, junto com a equipe do Átrio, fazer as correções e adaptações para adequarmos o 
software ao nosso perfil. A partir daí toda nossa política de gestão será feita através desse sistema.  
  

PROGRAMA DE ENGENHARIA NUCLEAR  
 Situação dos pesquisadores de pós-doutorado. 

Prof. Paulo Fernando lembrou sobre a questão da alimentação dos pós-doutorados e sugeriu um 
levantamento da situação. Prof. Romildo lembrou que fez reunião sobre esse ponto com alunos 
de mestrado e doutorando e também convidou os pós-doutorados. 
 Meios de transporte em uma eventual retomada de atividades (mesmo parcial). 

Prof. Paulo Fernando disse que muitos discentes e funcionários estão preocupados com o 
transporte público. Prof. Ericksson disse que tem interagido com a Prefeitura da UFRJ e a resposta 
é que vão tentar uma solução na questão do transporte interno, lembrou que não tem controle 
sobre o transporte público.  
 Ponto de professores e funcionários 

Prof. Paulo Fernando disse que ficou contrariado com relação ao ponto. Está tendo que atender a 
várias necessidades, tem sido uma correria e agora mais esse levantamento do ponto. Foi 
complicado contactar todos os professores e um desgaste muito grande. A carga de trabalho está 
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brutal. Deixou seu protesto. Prof. Romildo disse que está de total acordo, acha que é um massacre. 
Buscou ao máximo encontrar uma saída mais racional, mas não conseguiu. Lembrou que é uma 
pirâmide, na hora que nos pedem não pode deixar de passar para os Coordenadores. Prof. Paulo 
disse que outra preocupação é com a retirada dos auxílios.  
 Posição do PEN quanto à retomada de atividades de ensino. 

Prof. Paulo Fernando disse o Colegiado tomou a decisão em retomar as atividades de ensino 
remoto e essa definição de datas do calendário, vai nos facilitar no trabalho remoto. 
Nada mais havendo a tratar, o Diretor da COPPE/UFRJ, Prof. Romildo Toledo, deu por encerrada 
a reunião.  
 
Prof. Romildo Toledo  
Diretor da COPPE/UFRJ 
Suzani Manhães Ferreira 
Secretária do Conselho de Coordenação da COPPE/UFRJ 
Início: 09:40h - Término: 11h57h 


